



借得东风润崇阳

——崇阳县2023年经济社会发展综述

全媒体记者 陶然 通讯员 陈文玲

立足长远做谋划

谋定而动方能行稳致远。近年来,崇阳着眼长远,围绕重大战略、政策导向、重点领域谋划一批打基础、固根本、利长远的重大项目、重大工程,如今已经晒出耀眼成绩单——

工业实力不断壮大。今年以来谋划重点项目318个,投资总量624.3亿元。211个项目开工建设,121个项目建成运行,固定资产投资增速居全市前列;争取各类资金38亿元,其中债券资金11.68亿元,历年最多。产业链条持续加固,朝阳光刻机项目落地崇阳,润阳新材料、智多煜智能装备等一批强链补链项目开工建设。

科技创新显著提升。培育发展专精特新小巨人企业3家,规上工业企业总数达125家,实施技改项目25个、完成投资16.5亿元。崇阳(武汉)离岸科创园建成运行,首批7

家企业入驻运营;新认定高新技术企业29家,创新型中小企业9家,市级智能化制造数字化示范企业实现零突破。

城乡融合显著提升。扎实推进老旧小区改造省级试点建设,完成33个小区建设任务,新建天然气管网6条、改造供水管网9条,新增智慧停车位1421个。完成农村公路建设160.7公里,农村寄递物流实现行政村全覆盖,行政村公交覆盖率达95%,成功创建全省全域公交示范县,农村自来水普及率达94.96%。

文旅产业成势见效。全面推进乡村旅游“万千百”工程,完成乡村旅游客房(含旅馆、民宿等)新建及改建1419间,完成农家饭1014桌、崇阳特色菜120道。2023年旅游人次达912.6万人,同比增长31.4%;预计全年旅游总收入达62.3亿元,同

比增长32.1%。白霓镇油市村被评为全省旅游名村,成功创建省级全域旅游示范区。

乡村振兴提档升级。打造13个产业示范村,坳上村美丽乡村建设省级标准化试点项目通过验收。全年粮食作物播种面积60.51万亩,同比增长1.6万亩;壮大“竹茶药猪”等特色产业,新建农业产业基地3.57万亩,中药材种植面积达12.61万亩,生猪出栏超过91万头,农产品加工业营收超过30亿元。

改革创新纵深推进。做实“高效办成一件事”改革,“一事联办”主题事项达68项,“一网通办”网办率达100%;门诊慢特病服务“一网通”改革造福2万患者,“五零”服务模式全市推广。全年向上争取各类资金38亿元,落实减税缓税降费2亿元;市场主体全年增长6329户,总量达到56107户。



四好农村路



白霓古堰



文体中心二期 闻斌/摄

稳扎稳打固根本

生态是崇阳最靓丽的底色。

一年来,崇阳统筹发展和保护的关系,突出治山理水、保山护水、显山露水,扎实推进流域综合治理,构筑自然生态公园城市格局,绘就百姓富、生态美的“崇阳画卷”。

持续打好“蓝天、碧水、净土”保卫战,顺利通过“中国天然氧吧”复核。大力推进秸秆禁烧、建筑工地扬尘整治,空气优良率92.6%,较去年同期上升4个百分点。大力推进矿山生态修复和绿色矿山工作,完成崇阳国土空间生态修复规划(2021—2035年)编制和第四轮崇阳县矿产资源规划编制,5个矿山生态修复治理完成整改任务。坚持“公园里建城市”理念,香山河公园

建设扎实推进,城市公园绿地面积157.39公顷,公园绿地服务半径覆盖率达到87%。创建省级森林城市,林木覆盖率达到71.36%。全面落实林长制,全县11个乡镇、99个行政村被命名为省级生态乡镇、生态村。

农业产业提质增效,新发展中药材2万亩、新增市级以上龙头企业13家,粮食总产量达23.1万吨。“崇阳黄精”成功入选“十大楚药”,“崇阳白茶”获国家地理标志证明商标,6家企业获得“绿色食品”认证,成功创建省级农产品质量安全县。

加强流域水环境保护,全力推进石壁水库神口引水渠综合治理工程、木三李水库工程、陆水流域综合

治理工程(三期)等工程;积极开展小流域综合治理,大市河白霓段生态清洁型小流域治理项目已完工,完成整治病险“头顶塘”25座。8个地表水考核断面和22个饮用水水源地达标率均为100%。白霓古堰成功入选世界灌溉工程遗产名录。

扎实开展城乡人居环境综合整治,扎实推进厕所粪污与生活污水治理及资源化利用试点建设,完成农村户厕改造1308户,新建公厕26座;率先在全市完成黑臭水体整治工作。全域推进“千万工程”,发动群众“扫干净、码整齐、讲文明、树新风”,全县共完成83个示范村、102个整治村提档升级,建成国家级美丽休闲乡村1个、省级美丽乡村17个。

笃行不怠借东风

自古成败,皆在民心。民心就是最有利的东风,以百姓之心为心,永远同人民心连心、同呼吸、共命运,把民生工作做到老百姓心坎上,全面发展崇阳民生事业,我们就能不惧一切困难挑战,从胜利走向胜利。

坚决守牢返贫底线。推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,新识别纳入监测对象127户462人,脱贫人口人均纯收入增长15.3%。

促进就业增收。强化就业、社会保障,发放就业补助资金3700万元、创业担保贷款6.3亿元,促进城镇新增就业7700人。城乡居民养老保险参保率达93%,城乡居民基础养老金、医保补助标准分别提高12.8%、5%。

提升公共服务。文体中心二期建成投入使用,“一场两馆”建设进入省内县级前列;成功举办第十二届提琴戏剧节,全年开展各类文体

活动140场次、服务群众200万余人次。积极推进公立医院办养老,县人民医院康养楼投入使用。对230名特殊困难的老年人进行居家适老化改造,培训养老服务护理专业人才1660人。

推动教育发展。新建婴幼儿托位1205个,新改扩建中小学校舍3.8万平方米,新增公办学前、义务教育学位1900个,教联体建设在全省作经验交流。

建设健康崇阳。免费开展心脑血管防治一体化筛查18.2万人,适龄妇女“两癌”筛查3.62万人,完成年度任务的100%;县人民医院三级综合医院通过现场核定,县妇幼保健院整体搬迁项目完成主体工程,第二人民医院新住院楼投入使用。建设“互联网+医疗健康”信息化平台,目前远程会诊中心与武汉协和医院、乡镇卫生院实现互联互通,平

安好医“崇阳智慧影像中心”已联通12家医疗机构。

打造平安崇阳。崇阳在全省县委书记信访维稳工作培训会上作交流发言,省信访工作专报上刊发崇阳典型案例、全省“一感一度一率一评价”中,安全感排名全省第9位,矛盾纠纷预防调处化解效率排名第1位,共同缔造完成930个村湾试点,形成优化基层治理单元、十户共治等14项体制机制创新成果,先后8次在全省作交流发言。应急管理、安全生产、食品药品等工作效果明显,平安崇阳建设进一步巩固提升。山河披锦绣,盛世写华章。站在新的历史起点,崇阳将以解放思想的闯劲、滴水穿石的韧劲、真抓实干的拼劲,为加快打造武汉都市圈自然生态公园城市样板区、奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的崇阳篇章而努力奋斗。

